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Presenter Notes
Presentation Notes
Norge mottar jevnlig anløp av amerikanske, britiske og franske militære reaktordrevne fartøy, for det meste u-båter, men også  hangarskip.
Her ser vi en amerikansk reaktordrevet ubåt, USS New Mexico, i følge med KV Harstad inn til Grøtsund Industrihavn.
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Anløpsområder
Grøtsund 

industrihavn 
(Tromsø)

Hekkingen

Oslo

Vestfjorden

Haakonsvern 
orlagsstasjon 

(HOS)
Bergen

Marstein

Presenter Notes
Presentation Notes

Anløpene skjer til Haakonsvern orlogsstasjon (HOS), til Grøtsund industrihavn, og til farvann utenfor disse.
Hensikten er blant annet for å bytte personell, påfyll av forsyninger, mindre reparasjoner og rekreasjon for besetningen.
Det har også vært gjennomført tre anløp til Oslo av amerikanske reaktordrevne hangarskip (2023, 2024 og 2025).
Disse er av mer politisk karakter og for å vise tilstedeværelse av våre allierte.
Det gjennomføres også anløp til Vestfjorden i tilknytning til militære øvelser, både med ubåter og hangarskip.
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Oversiktskart – Grøtsund

Presenter Notes
Presentation Notes
Grøtsund industrihavn er et tidligere militært kystfort som ble solgt til Tromsø kommune i 2003 og er nå en sivil havn. 
Havnen fikk forhåndsgodkjenning etter atomenergiloven i 2021 og første anløp fant sted 10. mai samme år. 
Havnen etableres som et midlertidig militært område når anløpene pågår. 
I tillegg er Grøtsund industrihavn også områdelageret for Tromsø HV-område. 
Tromsø kommune har ambisjoner om å videreutvikle Grøtsund industrihavn til et industriområde. 

Olavsvern base syd for Tromsø har også blitt benyttet til anløpshavn for reaktordrevne ubåter. 
Olavsvern ble nedlagt i 2009 og solgt ut av forsvarssektoren i 2013. 
Det vil eventuelt være en politisk beslutning om denne skal reetableres som anløpshavn.
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Antall besøk av atomdrevne ubåter i norsk territorium
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Presenter Notes
Presentation Notes
Denne figuren viser antall anløp av reaktordrevne fartøy til Norge per år.
De siste årene har det vært 30-40 anløp til norske farvann og havner.
Antallet gikk ned under Covid
De fleste av anløpene gjennomføres i nord. 
Så langt i år er det gjennomført ca. 30 anløp.

Hekkingen mer enn 10.
Grøtsund industrihavn ca. halvparten så ofte besøkt som Hekkingen.
Haakonsvern fler enn Grøtsund.
Marstein er minst brukt.
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• USS Harry S. Truman, Oslo november 2024

Ansvarsforhold

• DSA er øverste sikkerhetsmyndighet og

innstillende myndighet etter atomenergiloven

for Forsvarsdepartementet (FD).

• FD gir konsesjon til Forsvaret

• Forsvaret er konsesjonsinnehaver og ansvarlig

for gjennomføringen av anløpet og for 

koordinering av sivil-militær beredskap.

• DSA er tilsynsmyndighet etter 

atomenergiloven

Foto: Forsvarets mediebank

Presenter Notes
Presentation Notes
Etter atomenergiloven kreves det konsesjon for å oppføre, eie eller drive atomanlegg, og konsesjon gis med de vilkår som er nødvendige for å ivareta sikkerheten og andre allmenne interesser.
Reaktordrevne fartøy ansees som atomanlegg, og atomenergilovens bestemmelser gjelder derfor også for disse.
Selv om reaktordrevne fartøy etter loven er atomanlegg, er atomenergilovens bestemmelser først og fremst utformet med tanke på landbaserte anlegg. 
Det må derfor gjøres visse tilpasninger som følge av de spesielle forholdene som knytter seg til anløp:
Bl.a. at atomanleggene (fartøyene) er mobile, anløpene er midlertidige, og flaggstaten har immunitet.
Det Forsvaret som søker om og innehar konsesjon, ikke selve fartøyet/anlegget.
DSA har utarbeidet en Veileder for søknader om konsesjon etter atomenergiloven for anløp av militære reaktordrevne fartøy til norske farvann og havner, med krav som er tilpasset de særlige forholdene ved anløp av militære reaktordrevne fartøy.
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Forhåndsgodkjenning av 
anløpssteder
Hensikten med å etablere forhåndsgodkjente anløpssteder er 
å sørge for:

• at sikkerheten og andre allmenne interesser er ivaretatt 

• at Forsvarets beredskapsplaner er koordinert mot lokale, 
regionale og nasjonale beredskapsplaner. 

• at DSA får tilstrekkelig informasjon på forhånd om 
sikkerhets- og beredskapsmessige forhold knyttet til de 
enkelte anløpssteder og fartøystyper som grunnlag for å 
kunne innstille til konsesjon til det enkelte anløp.

Dette legger til rette for sivil-militær samhandling og styrker 
evnen til krisehåndtering ved en eventuell uønsket hendelse. 

Foto: LA(Phot) Paul Halliwell/MOD

HMS Astute

Presenter Notes
Presentation Notes
Atomenergiloven gir mulighet for at anløpssteder kan forhåndsgodkjennes.
Det er Forsvaret som søker om forhåndsgodkjenning. Søknaden skal bla inneholde ROS-analyser og beredskapsplanverk og en rekke andre vurderinger. 
DSA vurderer dokumentene og gir eventuelt forhåndsgodkjenning.
Det må i tillegg gis konsesjon for hvert enkelt anløp.
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Konsekvensvurderinger

Presenter Notes
Presentation Notes
I tillegg til å vurdere dokumentasjon fra Forsvaret gjør DSA også egne konsekvensvurderinger for anløp.

Som grunnlag har vi brukt arbeidet fra den australske strålevernsmyndigheten ARPANSA (Australian Radiation Protection and Nuclear Safety Agency)
som brukes ved tilvarende anløp i Australia. 
Det internasjonale atomenergibyrået (IAEA) viser til det samme scenariet som et referansescenario.

Scenariet er tap av kjøling til reaktoren og påfølgende nedsmelting av reaktorkjernen, men med primær- og sekundærbarrierer intakte (contained LOCA, LOCA: loss of coolant accident)

Det er antatt at utslippet stammer fra den ene av reaktorene om bord, og at fartøyet forlater havn innen 2 timer.  

De estimerte utslippene fra de to fartøystypene (ubåt/hangarskip) er ikke så forskjellige. 
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Aktuelle soner 
for innemelding

Utslippspunkt

2 km

5 km

Bakgrunnskart fra Kartverket

Presenter Notes
Presentation Notes
Her ser vi et eksempel fra Oslofjorden.
DSA har utarbeidet konsekvensvurderinger for tre ulike posisjoner i Oslofjorden (Ferder, Oscarsborg/Drøbak og Oslo Havn). 
Her se vi for eksempel aktuelle soner for innemelding.
DSA`s vurdering er 
Innemelding i radius på 2 km
Delvis innemelding i radius på 5 km

DSAs konsekvensvurderinger for Grøtsund ble gjort i forbindelse med mottak av fartøy i 2021.
Konsekvensvurderingene for Oslofjorden ble gjort i forbindelse med mottak av hangarskipene.
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Fotograf: Johnny Larsen / Forsvaret, Oslofjorden
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Presenter Notes
Presentation Notes

Jeg avslutter med et bilde av USS Gerald R. Ford som seiler inn Oslofjorden i september i år.
USS Gerald R. Ford seiler inn Oslofjorden eskortert av fartøyet KNM Skjold i front. Akterut eskorteres de av fartøyene KNM�Thor Heyerdahl og KV Nornen.

Hangarskip besøk er politiske der hensikten er å synligjøre kapasitet og samhold i alliansen, mens ubåt-besøk er besøk forårsaket av behov for praktisk støtte, men samtidig med lav publisitet.

Har dere spørsmål før eg gir ordet til Per Inge?

Til Oslo
Anløp av reaktordrevne hangarskip i 2023, 2024 og i 2025, Harry S. Truman og Gerald Ford

Til Vestfjorden (utenfor Lofoten/Bodø) - øvelser
2018 og i forbindelse med anløp i Oslo






Grunnlag og roller, 
ansvar og myndighet i 
beredskap 

Anløp av allierte reaktordrevne 
fartøy

12

Per Inge Ohrstrand
Seniorrådgiver

14.10.2025
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Faktagrunnlag besøkende fartøy

•

•

• Er USA/UK/Frankrikes territorium og forholder seg 
alltid til egne myndigheter

• Norge forventer at fartøyet forholder seg til norsk 
regelverk, retningslinjer og anbefalinger

• Fartøy har ikke kjernevåpen om bord (Bratteli-
doktrinen)

• Er alltid kampklart fra det går fra eget lands kai

• Beredskapssystemer:
• Prioritet ved indikasjon på uønsket reaktoraktivitet:

• Gå umiddelbart til eget land havn
• Ivareta sikkerhet til egne mannskaper

• Har rutiner for hurtig å forlate lokasjon:
• ARPANSA: Skal kunne forlate havn ila 60 min
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•

•

Gjest Lokalt

6th Fleet

RegionaltNasjonaltForsvaret

TaubåtLeverandør

Agent

Fartøy

Ambassade

FST

Sjøforsvaret

FOH
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Hær/Luft

DSA
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tilsynet

KYV

HRS

Stats-

forvalter

FBR
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Helse

Brann &  

redning

Kommuner/ 
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DSA

KU-Atom
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Prosess & involvering
Konsesjon BeredskapAvklaring

Nød-etater

Kommune

DIPLO (FOH)

Anmodning

Agent

Havn Mulig/Ikke mulig

FST anmoder – FD beslutter

DSA innstiller

Ivaretar koordinert sikkerhet ved anløp  

Tilsynsmyndighet, monitorering, kriseevne

Los og farleder

Fylkes-ROS, FBR og regional koordinator

Kommunal beredskapsplan

Oppfølging iht behov

Logistikk inkl taubåtForberede

Egenberedskap ift operativ evne

(ROS & beredskapsplanverk)

Koordinert beredskap



Vi gjør Norge 
stråletrygt 
– hver dag
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